

为留念想，患癌母亲用余生绣出巨幅十字绣

儿子突遇变故，忍痛割爱换救命钱



慈母手中线，游子身上衣。有这样一位母亲，身患癌症，却耗时四年多心血，与时间赛跑，终绣成一幅6.7米长的十字绣《清明上河图》。原本想留给子孙作为念想，如今却不得不忍痛割爱，卖掉儿子换点看病钱，这一针一线满满的都是爱。

■ 王芳 张敏 星级记者 俞宝强 文/图

患癌母亲为留念想绣《清明上河图》

孙大妈今年65岁，独自住在合肥蜀山新村一间只有十几平方米的低矮屋内，长相慈祥，戴着一副厚厚的近视眼镜。

“很多人都不知道，我是一个癌症病人。”孙大妈说，在2002年自己被查出得了胃癌，之后切除了三分之二的胃，“那时才40多岁啊，儿子还很小，觉得整个世界都塌了。”

出院回到家后望着手术和看病被掏空的家底，甚至萌生了轻生念头，之后一年多时间一连做了8次化疗，病情稍微被控制住。

“你可以找点事情来做做，比如十字绣，打发一下时间。”妹妹的一番安抚，让孙大妈开始还有些不情愿，之后索性绣起十字绣打发时间。“家里没钱没物，我想给子孙留点念想，绣一幅十字绣留下来。”花了600多块钱买来《清明上河图》的材料，从此开始废寝忘食的绣工生活。

四年心血用余生在与刺绣赛跑

十字绣，看起来容易，但坚持和耐心太重要

了。底布被划分为6000个方格，每个方格边长约0.24厘米，绣好每个格子需要200针，算下来就是120万针。

日日夜夜，孙大妈靠着一点点的耐心在坚持，好几次子女看她太辛苦，带着心疼埋怨她，“我就悄悄收起来，趁着他们不在家时绣。”

“好几次我想放弃了，剪刀都拿在手上想剪掉了，但还是于心不忍。”经常遇到挑针时扎破手指，到最后双手都裹上了创口贴。“这么多年没人鼓励过我一句，我只能给自己加油，跟时间赛跑。”孙大妈毫不避讳地说，如果自己不加把劲，病情一旦恶化，作品只能半途而废了。

家中又遭变故割爱为儿子治病

天有不测风云。今年6月30日，儿子突发心肌梗塞送医抢救，最后做了心脏支架手术才脱离危险，如今每个月要掏1000多块钱的药费，“我这几年也在吃药维持，工资不够用，儿子手术的钱还是亲家出的。”

看到病怏怏的儿子多了一笔债务，母亲只能打起这幅刺绣的主意，筹钱给儿子看病治疗。

“留个念想不如做点更实际的事情。”孙大妈也向记者展示了这幅倾注4年多心血的作品，由于实在太长，要靠4个人才能全部拉开，绣品上人物栩栩如生，每个细节都绣得惟妙惟肖，生动地再现了北宋京城汴梁的繁华景象及汴河两岸清明时节的民俗风情。

退休老船工连续十年给巢湖当“环保卫士”

每天至少徒步走8-10公里，8小时驾船打捞

星报讯(赵玲玲 王林 记者 沈娟娟) 姜清泉是一名退休的老船工，今年62岁，几乎一辈子跟水打交道。“从小就住在巢湖岸边，对水有着莫名的感情，不希望看到有东西污染了水。”从2007年至今，姜清泉已经连续十年义务打捞巢湖、十五里河、塘西河等的垃圾和杂物，在他的影响下，如今已经有48人加入了这支名叫“夕阳红”的打捞队伍。

如今，姜清泉带领着一支平均年龄60岁的打捞队，全年无休、风雨无阻，每天来回打捞清理，年龄最大的一名队员已经70岁。

每年夏天，是姜清泉和队员们最忙碌的时候，每天驾着船活跃在塘西河、十五里河和巢湖上，和水中的垃圾、水草、蓝藻打交道已成为他们生活的一部分。

“每天早上，我都要提前一个小时去，沿着河道巡查一下，根据当天的垃圾量来分配任务。”姜清泉边说边弯腰捡拾草坪上的矿泉水瓶和食品包装盒。

别小看了“巡河”这个工作，姜清泉每天至少要走8-10公里，巡完河面，他还得跟队友们一起驾船打捞垃圾，在船上的时间至少得8个小时。

“这活儿确实又脏又累。”姜清泉告诉记者，有时候赶上任务重，自己得连续工作十几个小时，中午不能回家吃饭，就带上几个馒头和一包榨菜当午饭，“我们队友每天上班时候都至少要带上三大瓶水，就这有时候还不够喝呢！”

“现在全社会都在做环保，希望更多的人愿意加入到清理巢湖的队伍中来。”接受完记者的采访，姜清泉又忙着去清理河里的水花生和水葫芦了……

15名老“老师”义务开班授课近6年

周一至周五全天无休，给居民带来健康快乐



星报讯(左慧潇 记者 沈娟娟 文/图) 在合肥市望湖城月桂苑小区，有一批特殊的老师，他们虽然没有走进中小学教书育人，但他们把自己擅长的黄梅戏、气功、肚皮舞等教给社区的居民，这一教就是近6年。昨日，市场星报、安徽财经网记者见到了这个义务教师团的团长左其保。他说，现在这个团已经有了30多名老师，学生已经有了500人左右。

左其保今年68岁，在他的团队里，年龄最大的一名老师今年已经82岁，是教学生太极拳的。

从2009年底至今，包括左其保在内的15名“老师”义务给辖区居民授课，在他们的影响下，又有十几名老师加入了义务教课的队伍，“现在开了十几个班，包括模特、工艺插花、肚皮舞班、广场舞班，学生已经有500人左右。”

在这个“学校”记者看到，就像是中小学的课程表一样，居民每天的活动被排得满满当当。“周一到周五全天无休，双休日来学习的人更多。比如我主讲健身，还有两名助教，负责表演正面和背面的动作。”虽然只是义务教学，但左其保说，学校有一整套规章制度，老师要提前备课，还要自学各种知识。

“虽然每天忙碌，但我们活得很充实，会一直坚持下去。”一位老师表示，在这个学校里，老年人追求的“健康”和“快乐”都能得到满足，所以这就像是自己的一个精神家园。

古稀老人寻回失联41年老战友

山西阳泉市的古稀老人武秀德，为了寻找与自己失联41年的老战友刘廷俊，不远千里来宿州，9月22日，在萧县消防官兵的帮助下，终于见到了老战友。

■ 杨亚 王保胜 记者 志强

战友分别41年思念与日俱增

据了解，武秀德、刘廷俊老人曾于上世纪60年代先后服役于河南焦作某部。武秀德入伍时刘廷俊是其班长，两人在服役期间结下了深厚的战友情谊，分别前刘廷俊任连长、武秀德任副连长。1975年初，就在武秀德回家探亲休假期，刘廷俊转业回乡，两位战友从此分别。

今年已经71岁的武秀德说，“那种思念之情似失散多年的亲人没有消息一样常常困扰着我、折磨着我。”在部队期间，武秀德虽然给老班长写了很多信，但每封信犹如石沉大海。1982年，武秀德转业回到家乡山西阳泉市公交公司工作到2005年退休。其间也通过江苏宿迁、淮安的战友对刘廷俊进行了寻找，依旧杳无音信。

老兵提供战友线索 消防官兵多方寻找

9月22日上午，来自山西阳泉市的武秀德老人和女婿不远千里驱车来到萧县消防大队，寻找分别了41年的老班长刘廷俊老人。听说老人来找老战友，童维顺教导员赶快上前迎接了他，扶老人坐下，热情地询问了具体情况。

据武秀德回忆，刘廷俊今年大约76岁，家庭住址可

能是萧县牛眠公社石水牛村，1975年从部队转业到萧县砖瓦厂工作，家里有两个男孩一个女孩，大儿子小名叫长征，二儿子小名叫长征，还听说刘廷俊后来又来到了消防队工作，这是最后的线索。“老首长，您放心，只要这位老班长在，我们一定帮您老找到。”大队教导员童维顺说。

经查询，消防官兵最终确定了刘廷俊老人的具体地址。

再重逢老兵洒泪回忆峥嵘岁月

“老班长您好啊，我是武秀德，我现在从山西阳泉到萧县来找你了，你现在住哪呢？咱们分别40多年了，我很想念您，您现在身体怎么样？”接到刘廷俊打来的电话，武秀德老人激动万分，不停地向老班长询问着。随后，消防官兵又详细询问了刘廷俊的家庭住址，并带领武秀德前往刘廷俊家中重逢。

当天中午，听说老部下要来，刘廷俊老人和老伴已经早早地站在家门口等待着。“老班长您好啊，41年了我终于见到您了，您和嫂子的模样一点都没变”。41年再相聚，两位老战友情绪激动抱在一起，久久不愿分开。

浓浓战友情，时隔近半个世纪，依然历久弥新。相互问候、介绍后，武秀德、刘廷俊两位老人孩子似地争着说起部队的人和事。聊起战友，聊起以前在一起共同奋斗的峥嵘岁月，两位老人都激动不已，禁不住潸然落泪。